

信心的貶值

— 粗夫 —

去年的十二月七日韓幣貶值了百分之二十。

韓國是目前台灣在出口上最大的勁敵。自前年底以來，由於台灣的物價高漲，引起出口貨品生產成本的增加，使幾年來許多台灣貨品的外銷市場落入韓國手裡。正當台灣受全球性經濟萎縮的影響，苦於外銷滯澀之際，這個勁敵又來貨幣貶值，自然對依賴外貿而生，且年來已入超高達十二億美元的台灣來說，是相當嚴重的打擊。

去年初夏，台灣盛傳着台幣要貶值的風聲。當時的工商界，尤其中小企業家們都極盼政府迅速採納這一措施，來挽回外銷上的危機。無奈，政府不敢採用此策，致使很多工廠遭到倒閉的惡運。即使勉強未倒閉者，也難逃要用裁員、減薪，或停工等方式來對付難局。在一片倒閉與倒閉的風潮中，由於情況愈演愈烈，迫使政府不得不以減稅、退稅，或通過貸款

等方法來輔助外銷，企圖藉此來解圍。然而，我們知道在所謂“九大建設”正需要用錢的時候，以上那些會影響財政稅收的措施，總非治本的辦法，其不能實施太久至為明顯。那麼問題就在為什麼不調整匯率以利外銷？易言之，政府的顧慮何在？

台幣貶值固然可以一時促進外銷，但它會刺激物價的上漲，似也無可置疑。這或許是目前政府不敢變動匯率的最大原因。上次的通貨膨脹所帶來的緊張，雖然是有驚無險，但確已足使當政者戒懼。

物價波動真是人類社會上一件很平常的事，但對目前的台灣來說卻有極不尋常的性質。因為自聯合國“退”出後，中華民國的國際地位一落千丈，無論在國際政治上或外交舞台上都遭到巨大挫折。在這種惡劣的情況下，若加上經濟的不安定，很容易引發一句不可收拾的場面。去年的搶購囤積的風潮，幸在極短期內由當局花了九牛二虎之力才勉強予以控制，否則其後果真不堪設想。據說經過這場風潮後，不但高官巨賈的資金加速外流，民心且也惶惶，對政府的信心大大貶

值。因此為了安定物價即使緊束褲帶，倒貼外匯等策也出籠了。

其次就是台灣一向用來做為外銷競爭手段的廉價勞工政策已漸感失靈。失靈的主因並非台灣的工資尤幅提高，而是由於許多“未開發”國家的極速發展，相繼由工業產品的完全進口國轉入部份自給狀態。有的進而擠入外銷競爭的行列，很顯然，台灣在外銷上今後的最主要課題，就是製造技術上的改進，以及品質上的提高。這也是台灣貨品將來為避免中國大陸貨品的傾銷打擊最好的途徑。美中的正常化正急速地在發展中，在龐大的美國市場上，不久後台灣會遭到另一個更兇猛的勁敵。或許為了顧慮這個勁敵的可能傾銷政策的打擊，政府不得不放棄貶值台幣之途，而迫使企業家在苦難中掙扎而求進步吧！

從以上兩項分析，我們可以看出政府不採用貶值台幣的理由是基於政治問題為因。我們記得美國在越南試圖以軍事手段來解決政治問題的慘敗教訓。同樣地我們也可推知政府企圖用經濟手段來解決台灣的政治向

題的慘敗預果。換一句話說，政治問題是需要用政治方法才能獲得順利的解決。環繞着今日的台灣問題，最根本的是如何來贏取民心，創建自由民主的社會，而非僅僅之賺幾個外快就可繼續引使恐怖的特務與獨裁統治。福特總統即將前往中國訪問，美中的建交已指日可數。據說美國在台灣的大使館已開始包裝打個準備撤退。屆時民心的再度貶值是可預料的。為使這個貶值減少到最低程度，政府宜從速下定決心，還政於民，實施各種有力的政策來走上新的獨立國之路。政府一旦擁有了民心，貶值幣值也罷，他國的傾銷政策也罷，將不會是個大問題。世界上很多國家比台灣小，比台灣窮，但世界上卻很少國家的民心像台灣的民心那樣終日惶惶不安。問題的結微就在於此。

